

1785 Г., АПРЕЛЯ 21
ГРАМОТА НА ПРАВА И ВЫГОДЫ
ГОРОДАМ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Введение

Грамоту от 21 апреля 1785 г. в литературе принято именовать Жалованной грамотой городам, хотя официально она так не называлась. Жалованная грамота городам — важный законодательный акт, в котором сделана попытка подробно регламентировать организацию и деятельность вводимых вновь органов городского самоуправления.

Закономерности социально-экономического развития общества неизбежно обуславливали дальнейший рост торговли и промышленности. В городах обострялась классовая борьба в связи с тяжелым положением низов городского общества. Тяглое городское население, а также гильдейское купечество требовали закрепления за ними различных прав и привилегий, связанных с их деятельностью в торговле и промышленности. Эти причины вынуждали правительство проявлять непоследовательность — стоять на страже интересов господствующего класса и так или иначе удовлетворять требования горожан, нередко идущие вразрез с этими интересами. Примечательно, что Жалованная грамота городам была принята одновременно с Жалованной грамотой дворянству. Новые буржуазные явления требовали от абсолютизма известной самостоятельности в политике, что практически выражалось в мере уступок низшим классам.

Создатели текста Жалованной грамоты городам использовали как русские, так и зарубежные источники — прусские, шведские уставы, памятники магдебургского права и пр.⁵⁰.

Жалованная грамота городам предусматривает сословную структуру населения города, деление жителей по сословным признакам, а также закрепляет отсталую средневековую цеховую организацию ремесленников, что затрудняло возникновение капиталистических мануфактур, а следовательно, тормозило дальнейшее развитие буржуазных отношений. Кроме того, по новому закону, большинство городского населения осталось неполноправным, мало чем отличающимся от государственных крестьян.

В отличие от петровских магистратов, ведавших многими вопросами управления в городах, компетенция органов городского самоуправления после реформы 1785 года сузилась. Реальная власть в городе осталась в руках городничих, полицейских

50

См.:

Кизеветтер А. А.
Городовое
положение
Екатерины II.
М., 1909,
с. V — VI.

учреждений, местных чиновников, назначавшихся губернаторами. Органы городского самоуправления ведали лишь второстепенными вопросами благоустройства, продовольственного дела, санитарного состояния, развития торговли и промышленности. Да и эти вопросы решались ими, как правило, по согласованию с органами местной администрации и под их повседневным контролем. Хозяйственная деятельность органов городского самоуправления была стеснена ничтожной финансовой базой.

Содержание Жалованной грамоты городам свидетельствует о том, что самодержавие, пользуясь слабостью только нарождавшейся буржуазии, которая не вела еще активную борьбу за свои права, проводило в городах крепостническую политику. Законодатель исходит из того, что привилегии дворянства должны сохраняться по-прежнему. Грамота не предоставляла купечеству права владеть населенными землями, не провозглашала принципа свободы торговли и промышленности.

Предусмотренные Жалованной грамотой городам права купечества и других горожан носили явно второстепенный характер и не затрагивали отношений крепостничества. Основные ее положения были направлены на укрепление самодержавного государства и подчеркивали господствующее положение дворянства, которое рассматривалось в качестве высшего сословия в обществе.

Жалованная грамота городам, создавая привилегии торгово-промышленной верхушке, в известной мере содействовала росту торговли и промышленности в стране. Вместе с тем сохранение сословного деления населения в городах препятствовало развитию буржуазных отношений, тормозило дальнейший рост производительных сил.

Текст

Божиею поспешествующею милостию мы, Екатерина Вторая, императрица и самодержица Всероссийская, Московская, Киевская, Владимирская, Новгородская, царица Казанская, царица Астраханская, царица Сибирская, царица Херсониса-Таврическаго, государыня Псковская и великая княгиня Смоленская, княгиня Эстляндская, Лифляндская, Корельская, Тверская, Югорская, Пермская, Вятская, Болгарская и иных, государыня и великая княгиня Новгорода, Низовския земли, Черниговская, Рязанская, Полоцкая, Ростовская, Ярославская, Белоозерская, Удорская, Обдорская, Кондийская, Витепская, Мстиславская и вся северныя страны повелительница и государыня Иверския земли, Карталинских и Грузинских царей и Кабардинския земли, Черкасских и Горских князей, и иных наследная государыня и обладательница.

С самого первого основания общежития познали все народы пользы и выгоды, от устройства городов проистекающия, не токмо для граждан тех городов, но и для окрестных обитателей. Начиная от древности, мраком покрытой, встречаем мы повсюду память градоздателей, возносимую наравне с памятию законодателей, и видим, что герои, победами прославившиеся, тщились градозданием дать безсмертие именам своим.

Мы и тут не имеем нужды искать примеров чуждых, но, заимствуя оные из

собственных деяний отечества нашего, находим, что предки российские славяне, от славных подвигов и самое название свое получившие, где только досягала победоносная рука их, оставляли следы свои созиданием градов, именами славянского языка украшенных, до ныне сие соблюдающих, и насаждением в оных торговли, до самых отдаленных краев тогда известных разпространенной. Всероссийские самодержцы от самых древних лет с расширением пределов владычества их и с умножением народным умножали и число городов, давая в них безопасное пристанище торгу и рукоделиям. Обширность государства, обилие произрастений не токмо на поверхностях земли, но и в недрах ее сокровенных, удобства сообщения сухопутного или водоходного, рачения и предприимчивость славянского народа не могли не иметь добрых успехов. Полезным таковым установлениям предков наших мы тщились подражать по мере размножения народа и возвращения богатства его, как то свидетельствуют города, в двадцатитрехлетнее царствование наше, числом двести шестьдесят, воздвигнутые повсюду, где того требовали или местные выгоды, или стечение окрестных жителей. Не оставили мы как их, так и те, кои предками нашими сооружены были, снабдить надлежащим управлением, освободить рукоделия, промыслы и торговлю от принуждений и притеснений и преподать им различные полезные способы и ободрения. С помощью божиею видим в толь краткое время добрые плоды намерений и трудов наших, да и несомненно уповаем, что верноподданные наши, граждане городов наших, похвальным радением, доброю верою в торговле, промыслах и ремеслах и поведением, соответствующим благому нашему об них попечению, будут пособствовать возвышению мест ими населяемых в цветущем состоянии, и тем вяще заслужат нашу императорскую к себе милость и благоволение, в залог коих восхотели мы данные от нас городам, их обществам и членам сих обществ выгоды и преимущества подтвердить нашу жалованную грамотою, узаконяя в следствие того на веки непоколебимо следующие статьи.

А.

Городовое положение

1.

О устройении по утвержденному городовому плану.

Город строить по утвержденному плану за подписанием руки императорского величества.

2.

Городу правильно принадлежащее.

Городу подтверждаются правильно принадлежащая по межевой инструкции или инако законно земли, сады, поля, пастбы, луга, реки, рыбные ловли, леса, рощи, кустарники, пустыя места, мельницы водяные или ветреные; все

онья вообще и каждое порознь ненарушимо иметь и оным пользоваться мирно и вечно на основании законов как внутри города, так и вне оного.

3.

Городовые выгоны не застраивать, вторично выгонов не отводить и не покупать.

Запрещается городовые выгоны застраивать; буде же город городовые выгоны застроит или инако в невыгоны обратит, то городу вторично выгонов не отводить и городу выгонов не покупать; но да наймет по нужде или удобности.

4.

Об охранении каждому в городе правильно надлежащаго.

В городе живущим сохраняется и охраняется собственность и владение, что кому по справедливости и законно принадлежит как движимое, так и недвижимое.

5.

О присяге подданнической

В городе поселившиеся обязаны присягою пред всемогущим богом в сохранении ненарушимо подданнической верности к особе императорскаго величества.

6.

О росписке вместо присяги по мещанству.

Кто поселится в городе, тот имеет учинить росписку вместо присяги, что право гражданское принимает и обязуется по мещанству нести тягости.

7.

О неналожении новых податей, служб или тягостей на город без подписания руки императорскаго величества.

Власть имеющия места или лица да не налагают на город новых податей, или служб, или тягостей; и буде от города кто-либо требовать будет в противность узаконению или что городу трудно или тягостно, то городовой магистрат о том имеет жалобу приносить губернскому магистрату, равномерно доносить и Сенату, которому не налагать податей, или служб, или тягостей без подписания руки императорскаго величества.

О недостатках нужного городо-
вому магистрату куда представ-
лять.

О городской книге, в коей горо-
довые дома и проч. вписаны.

Мещанским промыслом про-
мышляющий повинен нести ме-
щанския подати, службы и тя-
гости.

Кому мещанским промыслом
не промышленять.

Иногородным мещанским тор-
гом и промыслом, пользующимся
нести мещанския тягости, служ-
бы и подати.

О дворянах, кои дома, сады,
места и землю имеют в городе

8.

Городовой магистрат, по усмотрении внутри
города каких нужд или недостатков, имеет
о том представить губернскому магистрату
и губернскому правлению заблаговременно, ко-
торое, то обстоятельство рассмотря, буде гу-
бернатор сам не властен, в силу его наказа
представит, где надлежит.

9.

Городовому магистрату иметь книгу с описа-
нием домов, строений, мест и земель городских
под нумерами, дабы желающие дать в заем
деньги на заклад дома или же кто дом, строе-
ние, место или землю купить или нанять хочет,
с тою книгою справясь, давать деньги мог
с надежностью.

10.

Мещанския подати, службы и тягости как
личныя, так и вещественныя всяк в городе,
мещанским торгом, ремеслом или промыслом
промышляющий, повинен нести наравне с ме-
щанством, разве особою статьею освобожден от
оных.

11.

Кто в городе в мещанство не записан, ме-
щанским промыслом да не промышленять под
опасением, что за то в законе написано.

12.

Иногородные, в городе для жительства посе-
лившиеся, торг и промысл имеющие и пользую-
щиеся мещанскою городовою выгодою, судом
и разсправою по торгу и промыслу состоят под
ведомством городского магистрата и повинова-
тися имеют городовым личным и вещественным
тягостям, службам и податям.

13.

Дворяне, кои имеют собственные свои дома,
или сады, или землю, или места в городе или

или предместии.

предместии, хотя сами в них живут или в наем отдают, от *мещанских* тягостей не освобождаются, но за такие дома или сады, или места, или землю, в городском ведомстве находящиеся, должны нести гражданские тягости равно прочим *мещанам*. Ради же дворянского достоинства, благородные освобождаются от личных податей и служб. Буде же кто из таковых дом, или сад, или место, или землю в городе или предместии захочет продать, да объявит о том в городском магистрате.

Кому в городе быть свободну от *мещанских* личных тягостей и податей.

14. Императорского величества в военной или гражданской службе находящиеся люди, кои по должности или же по собственным нуждам в городе находятся или живут, или приходят, или приезжают на время и *мещанским* промыслом не промышляют, — всем таковым от *мещанских* тягостей, податей и служб быть свободным.

Какие дома в городе свободны суть от постоя.

15. Дом, в котором живет бургомистр, ратман и городской глава (кроме самых нужнейших случаев), свободны суть от постоя.

Как защищать и подкреплять *мещанские* промыслы.

16. *Мещанские* промыслы да защищаются правосудием и да подкрепляются порядком благочиния.

О народных школах.

17. Предписывается в городе учредить и иметь школы на точном основании 384 статьи учреждения 7 ноября 1775 года и других изданных о том от императорского величества установлений.

О постройке водяных и ветреных мельниц.

18. Городу дозволяется, где удобно, на городских землях завести, построить и содержать мучные, или пильные, или иные водяные, или ветряные мельницы.

19. *О корчмах и прочем на городской земле.* На городской земле по дорогам дозволяется городу построить и содержать и в наем отдать харчевни, корчмы, или герберги, или трактиры.
20. *О гостинном дворе и лавках по домам.* Мещанам отдается на волю в городе иметь или строить, или чинить для хранения или продажи товаров гостинной двор или же иметь по домам лавки и анбары для продажи и поклада товаров.
21. *О клейменных весах и мерах.* В городе иметь клейменья весы и меры и с оными поступать по установлениям.
22. *О браковании товаров.* Городу дозволяется установить, для подкрепления в торгу доверия, товарам брак и в том поступать по установлениям.
23. *О возке товаров по всякому пути.* Городовым мещанам иметь и пользоваться кораблеплаванием в привозе и отвозе товаров сухим и водяным путем, где, куда и как удобно.
24. *Уездные жители имеют безпрепятственный привоз в город и вывоз из оного.* Уездным жителям да будет свободно и безопасно свои произрастения, рукоделия и товары в город возить и потребное для них из города вывозить безпрепятственно; и с уездных жителей при привозе произрастений, рукоделия и товаров в город или вывозе потребнаго для них из города не требовать явления или записания пашпорта в здоровое время.
25. *О еженедельных торговых днях в городе.* В городе назначить еженедельные торговые дни и часы во дне; и для того назначить в городе место, куда, и время, когда привозить, продавать и покупать удобно, что кому потребно, и на том месте городской магистрат велит поднять разпущенное знамя, и в те часы, пока

знамя поднято, запрещается продавать или покупать или закупать оптом припасы; со спущением же знамя запрещение таковое снимается. Непроданное же кем не запрещается паки отвозить за город.

26.

О годовой ярманке.

В городе учредить ежегодно одну ярманку или более, смотря по обстоятельствам и удобности; и для того назначить время и место, в которое бы иногородные люди всякие товары безпрепятственно привозить, торги, покупки и продажи производить могли; непроданное же не запрещается паки за город отвозить.

27.

О строении или выписывании судов и кораблей для торговли.

Не возбраняется городовым жителям строить или выписывать из иных мест и стран для торговли суда и корабли; оные нанимать, содержать и паки в ход и плавание отпускать с грузом и без груза.

28.

О городовом гербе.

Городу иметь герб, утвержденный рукою императорского величества, и оный герб употребить во всех городовых делах.

Примечание.

Примечание

В жалованных грамотах включается в сем месте настоящий герб того города, красками изображенный, а внизу описание герба.

Б.

О городских обывателях.
Установление общества градского
и о выгодах общества градского

29.

О дозволении собираться городовым обывателям.

Городовым обывателям каждого города жалуются дозволение собираться в том городе и составить общество градское, и пользоваться нижеписанными правами и выгодами.

О собрании городских обывателей всякие три года.

Городской глава, бургомистры, ратманы, старосты и судьи совестнаго суда выбираютя обществом и проч.

Заседатели губернского магистрата и мещанские заседатели совестнаго суда выбираютя губерньским городом и проч.

О выборе мещанством заседателей в суды из мещан, на месте живущих.

О заседании двум ратманам в управе благочиния.

О дозволении представить к балотированию кандидатов.

30.
Городовые обыватели собираются по приказанию и дозволению генерала-губернатора или губернатора как для дозволенных городовым обывателям выборов, так и для выслушания предложений генерала-губернатора или губернатора всякие три года в зимнее время.

31.
По силе 72-й статьи учреждений по городам и посадам городской глава, бургомистры и ратманы выбираютя обществом городским чрез всякие три года по балам; старосты же и судьи словеснаго суда выбираютя тем же обществом всякой год по балам.

32.
По силе 73-й статьи учреждений губернскаго магистрата заседатели и заседатели совестнаго суда выбираютя губерньским городом из купцов и мещан того губернскаго города чрез всякие три года по балам и представляются правителю или губернатору; и буде за ними нет явнаго порока, то губернатор дозволяет им заседание.

33.
Заседатели в суды выбираютя мещанством из мещан, на месте живущих, или из тех, кои в городской обывательской книге того города написаны суть, но неотлучны по торгу и промыслу бывают.

34.
По силе 2-й статьи Устава благочиния или полицейскаго, в управе благочиния с городничим и приставами уголовных и гражданских дел заседают два ратмана городовые.

35.
Буде выбор всего мещанства по балам продолжителен и неудобен окажется, тогда дозволяется обществу градскому каждой городской

части собираться и представить кандидатов, из коих балотировать.

36.

О представлении общественных нужд и польз.

Обществу градскому дозволяется представить губернатору о своих общественных нуждах и пользах.

37.

Запрещение о делании положений в противность законам и требований в нарушение узаконений.

Обществу градскому запрещается делать положения, противныя законам, или требованию в нарушение узаконений, под опасением за перьвой случай (то есть за положении, противныя законам) сверх уничтожения положений, противных законам, наложения и взыскания с общества пени двести рублей; а за второй случай (то есть за требовании в нарушение узаконений) уничтожения недельных требований, что поручается бдению и иску губернских стряпчих, по силе втораго предмета их должности.

38.

Обществу градскому как поступать с предлогом.

Буде генерал-губернатор или губернатор обществу градскому учинит предлог, то общество градское оный берет во уважение и чинит по случаю пристойные ответы, сходственные как узаконениям, так и общему добру.

39.

О доме для городского общества и архивы.

Обществу градскому дозволяется иметь дом для собрания общества того города и архивы.

40.

О печати городского общества.

Обществу градскому дозволяется иметь печать с городовым гербом.

41.

О писаре городского общества.

Обществу градскому дозволяется иметь своего собственного писаря.

42.

О казне городского общества.

Обществу градскому дозволяется составить

особливую казну своими добровольными складками и оную казну употреблять им по общему их согласию.

43.

Личное преступление мещанина не взыскивать на мещанстве.

Да не взыщется на обществе градском личное преступление гражданина.

44.

Мещанство в суде защищается стряпчим.

Общество градское на суд да не предстанет, но да защищается своим стряпчим.

45.

Какия дела непосредственно вносятся в губернский магистрат.

По силе 315-й статьи учреждений в губернский магистрат вносятся все дела до привилегий, спорных владений или прочия дела, до целого города или до права стряпчих касающиеся. Сии дела и переносы или апелляции на городовые магистраты, сиротские суды и ратуши непосредственно до губернского магистрата принадлежат.

46.

Учреждение городского сиротского суда.

По силе 30-й и 293-й статьи учреждений при каждом городском магистрате учреждается городской сиротский суд для купеческих и мещанских вдов и малолетних сирот.

47.

О присутствующих в городском сиротском суде.

По силе 31-й и 294-й статьи учреждений в городском сиротском суде председатель городской глава и заседают два члена городского магистрата и городской староста.

48.

Городовому сиротскому суду поручается попечение о вдовах и сиротах, и имени, и делах их.

По силе 297-й статьи учреждений городовому сиротскому суду поручается попечение не токмо о оставших в том городе после всякаго звания жителей малолетних сиротах и их имени, но и о вдовах и их делах.

Не выбирать мещанина не имеющего капитала, с которого проценты ниже пятидесяти рублей и моложе двадцати пяти лет.

Мещанин безкапитальный голоса не имеет.

Примечание.

Мещанин без дома, капитала или ремесла и моложе двадцати пяти лет в обществе градском не сидеть, ни голоса иметь, ни избран быть не может.

О исключении за явный порок из общества градского.

В городе составить городовую обывательскую книгу.

49.

Обществу градскому запрещается избирать для тех должностей, кои по силе учреждений выбором наполняются, мещанина, который в том городе не имеет капитала, с которого проценты ниже пятидесяти рублей и который моложе двадцати пяти лет.

50.

В обществе градском мещанин, который капитала не имеет, с которого проценты ниже пятидесяти рублей, и моложе двадцати пяти лет, присутствовать может, но голоса не имеет.

Примечание

Запрещении в статьях 49-й и 50-й о неизбрании мещанам, не имеющим капитала, с которого проценты ниже пятидесяти рублей, и мещан, не имеющих таковых капиталов, разумеется о тех городах, в которых такие капиталы в гильдиях находятся; а где оных нет, там дозволяется и меньше капитал имеющим голос иметь и таковых же избирать.

51.

В обществе градском мещанин быть может безкапитальный и моложе двадцати пяти лет, но сидеть не должен, ни голоса иметь, ни избран быть не может для тех должностей, кои наполняются обществом градским.

52.

Обществу градскому дозволяется исключить из общества градского гражданина, который опорочен судом или которого явный и доверие нарушающий порок всем известен, хотя бы и судим еще не был, пока оправдается.

53.

В городе составить городовую обывательскую книгу, в коей вписать обывателей того города, дабы доставить каждому гражданину свое достояние от отца к сыну, внуку, правнуку и их наследию.

О выборе в городе депутатов для составления городской обывательской книги.

В городской обывательской книге вписать имена граждан, имеющих дома и имение, и в гильдии и в цехи записанных.

Кто не внесен в городскую мещанскую книгу, тот не принадлежит к обществу градскому того города.

О жалованной грамоте.

О сочинении старостам обывательского списка.

54.

Для сочинения в городе городской обывательской книги общество градское избирает чрез три года старост и депутатов, кои должны иметь попечение о действительном сочинении и продолжении городской обывательской книги по данному ниже сего для того наставлению.

55.

В городской обывательской книге вписать имя и прозвание всякаго гражданина, в том городе дом или строение, или земли имеющаго, или в гильдии или в цех записаннаго, или мещанским промыслом промышленяющаго.

56.

Буде кто не вписан в городскую обывательскую книгу того города, тот не только не принадлежит к гражданству того города, но да и не пользуется мещанскою выгодою того города.

57.

Городу дать жалованную грамоту за подписанием императорскаго величества руки и с приложением государственной печати, в которой прописать от слова до слова сии здесь, выше и ниже сего, прописанныя общественныя и личныя выгоды.

В.

Наставление
для сочинения и продолжения
городской обывательской книги

58.

Старосты имеют сочинить по приложенной форме список по алфавиту городским обывателям в том городе старожилам, родившимся или вновь поселившимся, отличая особо: 1. кто женат и на ком; 2. много ли детей мужескаго или женскаго пола, и их имена;

3. холост ли, или вдов; 4. за кем дом, или иное строение, или место, или земля; им ли построено или наследственно, или купленно или в приданое получено, и в каком месте в городе; 5. в городе ли живет или в отлучке; 6. какого промысла; 7. в каких городских или иных службах был или есть.

Примечание.

Примечание

Понеже о дворянских родах явствует дворянская родословная книга, и того для, буде дворянин или дворянка дом, или иное строение, или место, или землю в городе имеет, то в городской обывательский список внести единственно имя, прозвание и чин (буде имеет) того дворянина или дворянки, за кем который номер.

59.

Форма списка.

Форма списка обывательской семьи, в том городе живущей.

Имя и прозвание обывателя в том городе старожилы, родившагося или вновь поселившагося, и его лета	Холост или женат и на ком, или вдов	Много ли детей мужескаго или женскаго пола, и их имена и лета	Есть ли в городе за ним дом или иное строение, или место, или земля; им ли построено, или наследственно, или куплено, или в приданое получено, в каком месте в городе и которой номер	В городе ли живет тот обыватель или в отлучке	Какого он промысла	В каких градских или иных службах был или есть
---	-------------------------------------	---	---	---	--------------------	--

60.

Староста список доставит городскому главе.

Староста список таковой за своим подписанием доставит городскому главе того города, копию же у себя оставит.

Городский глава с депутатами составит городовую обывательскую книгу.

О шести частях городской обывательской книги.

Настоящие обыватели.

Толкование.

Примечание.

Гильдии.

Толкование.

61.

Городский глава того города с выбранными от города депутатами от каждой городской части из списка старосты составит городовую обывательскую книгу того города.

62.

Городовую обывательскую книгу разделить на шесть частей.

63.

В первую часть городской обывательской книги внесут состояние и имена настоящих городских обывателей по алфавиту.

Толкование

Настоящие городские обыватели суть те, кои в том городе дом или иное строение, или место, или землю имеют.

Примечание

Каждый дом или иное строение, или место, или земля в городе да означится номером.

64.

Во вторую часть городской обывательской книги внесут вписавшихся в гильдии, первую, вторую и третью по алфавиту.

Толкование

Вписавшиеся в гильдии суть все те (какого кто бы ни был рода или поколения, или семьи, или состояния, или торгова, или промысла, или рукоделия, или ремесла), кои за собою объявят капитал, а имянно: 1) кто объявит за собою капитал от десяти тысяч рублей и до пятидесяти тысяч рублей, того вписать в первую гильдию; 2) кто объявит за собою капитал от пяти тысяч рублей до десяти тысяч рублей, того вписать во вторую гильдию; 3) кто объявит за собою капитал от тысячи рублей до пяти тысяч рублей, того вписать в третью гильдию.

Примечание.

Примечание

Разчисление гильдий по капиталам долженствует быть от одной в государстве общей переписи до другой таковой же, и по воле императорскаго величества подтверждаемо или исправляемо.

Цехи.

65.

В третью часть городской обывательской книги внесут вписавшихся в цехи по алфавиту.

Толкование.

Толкование

Вписавшиеся в цех суть те мастера, подмастерья и ученики различных ремесл, кои вписались в цех своего ремесла.

Иногородные и иностранные гости.

66.

В четвертую часть городской обывательской книги внесут иногородных и иностранных гостей по алфавиту.

Толкование.

Толкование

Иногородные и иностранные гости суть те иных российских городов или иных государств люди, кои ради промысла или работы, или иных мещанских упражнений записались.

Имянитые граждане.

67.

В пятую часть городской обывательской книги внесут имянитых граждан по алфавиту.

Толкование.

Толкование

Имянитые граждане суть те, кои: 1. Проходя по порядку службу городскую и получив уже название степенных, вторично по выборе отправили службу мещанских заседателей совестнаго суда, или губернскаго магистрата, или бургомистра, или городского главы с похвалою. 2. Ученые, кои академические или университетские атестаты, или письменныя свидетельства о своем знании, или искусстве предъявить могут и таковыми по испытаниям российских главных училищ признаны. 3. Ху-

дожники трех художеств, а именно: архитекторы, живописцы, скульпторы и музыкосочинители, кои суть члены академические или удостоения академические о своем звании или искусстве имеют и таковыми по испытаниям российских главных училищ признаны. 4. Всякаго звания и состояния капиталисты, кои капитала от пятидесяти тысяч рублей и более за собою объявят. 5. Банкиры, кои деньги переводят и для сего звания капитала ото ста до двух сот тысяч рублей за собою объявят. 6. Те, кои оптом торгуют и лавок не имеют. 7. Кораблехозяева, кои собственные корабли за море отправляют.

68.

Посадские.

В шестую часть городской обывательской книги внесут посадских по алфавиту.

Толкование.

Толкование

Посадские суть в том городе старожилы, или поселившиеся, или родившиеся, кои в других частях городской обывательской книги не внесены, промыслом, рукоделием или работою кормятся в том городе.

69.

Запрещение о внесении в городскую обывательскую книгу кого без доказательства.

Городской глава и депутаты да не внесут в городскую обывательскую книгу, буде кто не представит доказательства своего состояния.

70.

Всякая семья представит доказательства.

Всякая семья представить имеет доказательства своего состояния в подлиннике или за свидетельством.

71.

О рассмотрении доказательства.

Городской глава со депутаты представленныя доказательства состояния разматривают и 1. Буде при рассмотрении доказательств единогласно или две трети находят доказательства недостаточными, то отдадут оныя доказательства обратно с таковым письмен-

ным объявлением, что отлагают внесение той семьи в городовую обывательскую книгу до представления им неопровергаемых доказательств. 2. Буде же при рассмотрении доказательств единогласно или две трети голосов находят доказательства достаточными, тогда ту семью внесут в городовую обывательскую книгу того города и дадут той семье лист за своим подписанием и с приложением печати общества градского, а в листе напишут, что по представленным доказательствам та семья внесена в городовую обывательскую книгу того города в такой-то части.

О внесении денег в городовую казну при записании семьи в городовую обывательскую книгу.

72. При внесении семьи в городовую обывательскую книгу отдается на волю общества градского, имеет ли каждая семья внести и сколько денег в городовую казну, что при каждом сходе единожды общество градское определить имеет, но не выше ста рублей.

В случае неудовольствия просить в губернском магистрате.

73. Буде кто не доволен рассмотрением и разбором городского главы со депутаты, тот имеет просить и представить свои доказательства в губернский магистрат.

О прочтении городской обывательской книги обществу градскому.

74. По сочинении городской обывательской книги городской глава со депутаты от каждой городской части внесут городовую обывательскую книгу в общество гражданское, где оную прочесть должно для общего сведения; и буде общество градское потребует, то прочитать имеют и протокол городского главы со депутаты, дабы общество градское усмотреть могло порядочное производство.

Городовую обывательскую книгу хранить в архиве общества градского, одну копию в губернс-

75. По прочтении городской обывательской книги обществу градскому городской глава со депутаты, списав с городской обывательской

ком правлении, а другую в казенной палате.

книги того города две точныя копии, городовую обывательскую книгу и обе копии подписывают, городовую обывательскую книгу того города отдадут в архиву общества градскаго, и обе же копии отсылают в губернское правление, которое одну копию оставя у себя, другую копию отошлет в казенную палату той губернии.

76.

О продолжении городской обывательской книги.

Буде кто в городской обывательской книге не внесенный получит по наследству, или по закладным, или по купчим, или инако законно, дом или иное строение, или место, или землю в том городе, то должен при первом сходе общества градскаго просить о внесении его в городовую обывательскую книгу; и буде обществу градскому известно и сомнения о его состоянии не имеет, то без справок да внесется в городовую обывательскую книгу. Буде же вписан в городской обывательской книге инаго города и о том лист за подписанием городскаго главы со депутаты и за печатью общества градскаго того города предъявит обществу градскому, то сие служит ему достаточным доказательством для внесения в городовую обывательскую книгу.

Г.

Доказательства
состояния городских обывателей

77.

Доказательства городских обывателей.

Городовыми обывателями разумеются все те, кои в том городе или старожилы, или родились, или поселились, или дома, или иное строение, или места, или землю имеют, или в гильдии, или в цех записаны, или службу городскую отправляли, или в оклад записаны, и по тому городу носят службу или тягость. Доказательства же состояния многочисленны суть и более зависят от правдоушнаго разсмотрения и непристрастнаго испытания, нежели

от предписаний: различные законом дозволенные способы к пропитанию и умножению имущества сами собою указуют путь, и правосудие не дозволяет исключить единого доказательства состояния, как тут, где слово закона доказательства такое опровергает; милосердно же утверждаются следующие доказательства состояния, не уничтожая однако же и сверх того иныя неоспоримыя доказательства которой семьи, хотя бы здесь и не прописаны были.

78.

Доказательства состояния городских обывателей.

Приходская книга.

Свидетельство священниково и прихожан.

Перепись.

Ревизия.

Гильдейский лист.

Цеховой лист.

Указы, грамоты и листы.

Определении.

Суд.

Лист.

Службы.

Недвижимое градское имение.

Гильдейское или цеховое свидетельство о капитале.

Доказательства состояния суть:

1. Имя и состояние в приходской книге той приходской церкви, где крещен, священником записано и кумовьями подписано в день своего крещения число, месяц и год.

2. Свидетельство приходскаго священника того прихода, где живет, и двух свидетелей градских, обывателей того же прихода.

3. Прержних лет переписи.

4. Последняя ревизия.

5. Гильдейский лист за руками гильдейскаго старшины и двух человек в той же гильдии вписавшихся свидетелей.

6. Цеховой лист за руками цеховаго старшины и двух человек в том же цехе вписавшихся свидетелей.

7. Указы, или грамоты, или листы, кому данныя, с прописанием состояния или промысла.

8. Определение по делу, доказующее состояние.

9. Градским судом судился, яко городской обыватель.

10. Похвальный лист.

11. Службы какия отправлял.

12. Имел или имеет дом, или иное строение, или место, или землю, им построено, или наследственно, или куплено, или в приданое получено.

13. Свидетельство гильдейских или цеховых старшин и двух человек той же гильдии или

Атестаты.

цеха о подлинности капитала, который записал.
14. Атестаты академические или университетские о знании или искусстве.

Росписки.

15. Росписки о неложной выставке по подряду.

Росписки казначейския и проч.

16. Казначейские и казенных приставов к магазейнам и иныя росписки о приеме или отдаче денег, или товаров, утверждающия доверие в знатности торгоу или промысла, или доказующия, или утверждающия объявление по совести капитала.

Книги, щеты и разщеты.

17. Торгоущих и промышляющих книги, щеты и разщеты.

Таможенныя книги и проч.

18. Таможенныя книги, щеты и разщеты.

Товары.

19. Товары наличные.

Корабли.

20. Корабли наличные.

Подряды или откупы.

21. Исправность подряда или откупа.

Выплаченныя вексели.

22. Вексели, выплаченныя в срок.

Договоры и доверия.

23. Договоры и доверия многих.

Отец и дед.

24. Отец и дед жил в городе и мещанским промыслом промышлял, и свидетельство о том трех человек безпорочных городовых обывателей того же города.

Купчия и закладныя.

25. Купчия, закладныя и тому подобныя доказательства городского имения.

Всякия доказательства, утверждающия доверие, единое же достаточное довольно ко внесению семьи в часть городской обывательской книги.

26. И всякия иныя доказательства, утверждающия состояние и обнадеживающия капитал, из которых единое, достаточно доверие укрепляющее, да будет довольно ко внесению семьи в часть городской обывательской книги, в которую сами пожелают быть внесены.

79.

Манифест 1775 года марта 17 дня, статья 46.

В милостивом манифесте 1775 года марта 17 дня, статье 46 написано сими словами:

О отпущенных от помещиков.

«Всем отпущенным от помещиков с отпущенными на волю дозволяем, как ныне, так и впредь, ни за кого не записываться, а при ревизии должны они объявить, в какой род нашей службы, или в мещанское, или купеческое состояние войти желают по городам; и какое они добровольно для себя изберут, то по

тому уже состоянию и должны они быть поверстаны побором или от оных освобождены».

Д.

О личных выгодах городских обывателей, среднего рода людей или мещан вообще

80.

Что есть средний род людей.

Городовых обывателей, среднего рода людей, или мещан, название есть следствие трудолюбия и добронравия, чем приобрели отличное состояние.

81.

О пользе городов и наследствии отличного состояния.

Города от предков наших и нас самих не токмо для живущих в них, но и для общественного блага основаны суть, умножая доходы государственные, устройством подают подданным способы к приобретению имущества посредством торговли, промыслов, рукоделия и ремесла; и для того городских обывателей среднего рода людей, или мещан, отличное состояние да будет наследственно, как следует.

82.

В каком случае мещанин сообщает мещанское состояние жене.

Мещанин сообщает мещанское состояние жене своей, буде она породы равной или нижней.

83.

Мещанския дети получают состояние наследственно.

Мещанския дети получают мещанское состояние наследственно.

84.

Мещанина без суда не лишитъ добраго имени, жизни и имения.

Мещанин без суда да не лишится добраго имени, или жизни, или имения.

85.

Мещанин судится мещанским судом.

Мещанин судится мещанским судом.

86.

Преступления, кои у мещанина отнимают доброе имя.

Мещанин лишается добраго имени, буде учинит: 1. нарушит присягу, 2. измену, 3. разбой, 4. воровство всякаго рода, 5. лживые поступки,

б. преступления, за кои по законам следует телесное наказание, 7. буде доказано будет, что других научал или уговаривал подобныя преступления учинить.

87.

Запрещение о отнятии или разорении имени мещанина.

Подтверждается и строго запрещается, да не дерзнет никто без суда и приговора в силу законов тех судебных мест, коим суды поручены, самовольно отобрать у мещанина имяние или оное разорять.

88.

Право первого приобретателя.

Мещанин, быв первым приобретателем его состоянию приличнаго имения, им благоприобретенное имяние волен дарить, или завещать, или в приданое отдать, или передать, или продать, кому заблагоразсудит; наследственным же имением да не разпоряжает инако, как законами предписано.

89.

О уничтожении преступлений, кои десять лет остались без производства.

Всякаго рода преступления (мещанина), кои десять лет прошло, и чрез таковое долгое время они не сделались гласны, и по оным производства не было, все таковыя дела повелеваем отныне предать, есть ли где об оных взыскатели, истцы или доносители явятся, вечному забвению.

90.

Мещанин имеет станы и рукоделие.

Мещанин волен заводить станы всякаго рода и на них производить всякаго рода рукоделие, без инаго на то дозволения или приказанія; ибо сею статьею всем и каждому дозволяется добровольно заводить (и иметь) всякаго рода станы и рукоделии производить, не требуя на то уже инаго дозволения от вышняго или нижняго места.

91.

О безчестии.

Запрещается мещанам учинить безчестие; кто же учинит мещанину безчестие словом или

письмом, то обидчик повинен платить сколько обиженный как казне и городу платит тот год, какого бы то звания сбора ни было; за единый же удар рукою без инаго орудия обидчик обиженному повинен платить вдвое.

Женам.

Женам же обидчик повинен платить за безчестие вдвое против мужей.

Жене, платящей подать.

Буде же жена сама платит подать, то обидчик повинен платить безчестие вдвое против ея и мужняго платежа.

Детям.

Детям женскаго пола обидчик повинен платить за безчестие вчетверо против родителей. Малолетным детям обидчик повинен платить за безчестие вполы против отца (мужескаго пола детям до 17 лет), совершеннолетнему же обидчик платит столько, сколько обиженный как казне, так и городу платит в тот год, какого бы то звания сбора ни было.

Е.

О гильдиях и о гильдейских выгодах вообще

92.

Дозволение записаться в гильдии имеющим капитал от тысячи рублей до пятидесяти тысяч рублей.

Дозволяется всякому, какого бы кто ни был пола, или лет, или рода, или поколения, или семьи, или состояния, или торго, или промысла, или рукоделия, или ремесла, кто за собою объявит капитал выше тысячи рублей до пятидесяти тысяч рублей, записаться в гильдии.

93.

О сроке записания и платежа с капитала.

Срок записания в гильдии да будет с первого декабря по первое генваря; сей же срок означивается и для ежегоднаго платежа в гильдии записанных по одному проценту с объявляемаго ими по совести капитала, а подушное с них не брать.

94.

Дети не в разделе не платят особенно.

Записаннаго в гильдии дети, пока от родителей не в разделе, свободны суть от особеннаго

платежа, ибо капитал почитается семейный, но да объявят, в каком числе семья.

95.

Дети после родителей до раздела не платят особенно.

Записавшагося в гильдии дети после родителей платят с родительскаго капитала, пока не в разделе, и свободны суть от особеннаго платежа, ибо капитал почитается семейный, но да объявят, в каком числе.

96.

После умерших родственники до раздела не платят особенно.

Буде у кого детей нет, то после умерших родственники платят с капитала умершаго, пока не в разделе, ибо капитал почитается яко компанейской, но да объявят, в каком числе.

97.

О утайке капитала доноса не принимать и следствия не чинить.

Объявление капитала оставить на показании по совести каждого; и того для нигде и ни под каким видом об утайке капитала доноса не принимать и следствия не чинить.

98.

О исключений из гильдии виновнаго банкрута.

Буде кто записавшийся по капиталу в гильдии учинится банкрот его виною, то выключить из гильдии.

99.

О увольнении записавшихся в гильдии от личнаго рекрута и работника и о проч.

Записавшимся в гильдии подтверждается дозволение при рекрутском наборе или наряде работников вместо наличнаго рекрута или работника платить, по скольку указом предписано (есть или будет), располагая деньги по числу душ, с которых набор или наряд в тот год назначен. Буде же кто записавшийся в гильдии добровольно сам пойдет или сына запишет в военную службу, то оно не запрещается, но обществу градскому зачесть онаго за рекрута при первом наборе.

100.

Дозволение гильдейским вступать в казенные подряды и отку-

Записавшимся в гильдии подтверждается дозволение вступать в казенные подряды и от-

пы по мере объявленного в гильдии капитала.

Записавшихся в гильдии не избирать: 1) к продаже; 2) к смотрению; 3) в разные должности; 4) к сборам и сбережению; 5) к приуготовлению дворцового и казенного.

Кого вписать в первую гильдию.

В гильдии дается место по мере капитала.

О торге первой гильдии.

О фабриках, заводах и морских судах.

купы, в которых казенных подрядах и откупах повелевается каждому чинить доверие по мере объявленного им по совести капитала, а не более.

101.

Записавшихся в гильдии не избирать к следующим казенным службам, где оныя еще суть, а имянно: 1. к продаже соли или вина, или инаго чего, казне принадлежащаго; 2. к смотрению казне принадлежащаго; 3. в разные должности, известныя под названием ларечных, целовальников, носильщиков, дрягилей, щетчиков и караульщиков казне принадлежащаго; 4. к приуготовлению дворцового или казне принадлежащаго; а вместо того платить гильдиям вообще, по скольку указом предписано есть или будет.

Ж.

О первой гильдии

102.

В первую гильдию вписать всякаго пола и лет, кто объявит капитал выше десяти тысяч рублей и до пятидесяти тысяч рублей.

103.

В первой гильдии кто объявит более капитал, тому дается место пред тем, кто менее объявил капитала.

104.

Первой гильдии не токмо дозволяется, но и поощряется производить всякие внутри и вне империи торги, товары выписывать и отпускать за море, оныя продавать, выменивать и покупать оптом или подробно, на основании законов.

105.

Первой гильдии не запрещается иметь или заводить фабрики, заводы и морския всякия суда.

106.
Дозволение ездить в карете парою. *Первой гильдии дозволяется ездить по городу в карете парою.*

107.
Первая гильдия свободна от телеснаго наказания. *Первая гильдия освобождается от телеснаго наказания.*

3.
О второй гильдии

108.
Кого вписать во вторую гильдию. *Во вторую гильдию вписать всякаго пола и лет, кто объявит капитал выше пяти тысяч рублей и до десяти тысяч рублей.*

109.
В гильдии дается место по мере капитала. *Во второй гильдии кто объявит более капитал, тому дается место пред тем, кто менее объявил капитала.*

110.
О торге второй гильдии. *Второй гильдии не токмо дозволяется, но и поощряется производить всякие внутри империи торги, и товары возить водою и сухим путем по городам и ярманкам, и по оным продавать, выменивать и покупать потребное для их торгу оптом или подробно, на основании законов.*

111.
О фабриках, заводах и речных судах. *Второй гильдии не запрещается иметь или завести фабрики, заводы и речныя всякия суда.*

112.
Дозволение ездить в коляске парою. *Второй гильдии дозволяется ездить по городу в коляске парою.*

113.
Вторая гильдия свободна от телеснаго наказания. *Вторая гильдия освобождается от телеснаго наказания.*

И.

О третьей гильдии

114.

Кого вписать в третью гильдию.

В третью гильдию вписать всякаго пола и лет, кто объявит капитал выше тысячи рублей и до пяти тысяч рублей.

115.

В гильдии дается место по мере капитала.

В третьей гильдии кто объявит более капитал, тому дается место пред тем, кто менее объявил капитала.

116.

О мелочном торге третьей гильдии.

Третьей гильдии не токмо дозволяется, но и поощряется производить мелочный торг по городу и по уезду, продавать мелочный товар в городе и в округе, и тот мелочный товар возить водою и сухим путем по селам, селениям и сельским торжкам, и на оных торжках продавать, выменивать и покупать потребное для мелочнаго торгу оптом или подробно в городе или округе.

117.

О рукоделии и речных малых судах.

Третьей гильдии не запрещается иметь станы, производить рукоделия и иметь и содержать малыя речныя суда.

118.

О дозволении третьей гильдии иметь трактиры.

Третьей гильдии дозволяется иметь трактиры, герберги, торговыя бани и постоялыя дворы для проезжих и прохожих людей.

119.

Запрещение ездить инако по городу как на одной лошади.

Третьей гильдии запрещается по городу ездить в карете и впрягать зимою и летом более одной лошади.

I.

О выгодах цеховых

120.

Кому написать в цехи или управы.

В цехи или ремесленныя управы написать всякаго, кто в городе ремесло или рукоделие

производить желает и кого по городовому положению в мещанское общество причесть можно.

121.

Дозволение цеховым объявлять за собою капиталы и пользоваться по оным выгодами.

Дозволяется цеховым объявлять за собою капиталы, и каждый по таковому капиталу счисляясь в гильдии, платя с онаго, пользуется теми выгодами, кои каждой гильдии присвоены.

О работе цеховых.

122.

Цеховым не токмо дозволяется, но и поощряется производить всякия работы по их мастерствам и оными доставлять себе пропитание, поступая в том по ремесленному положению, ниже сего изображенному.

123.

Ремесленное положение

1.

Кому устанавливать цехи или управы.

Городовому магистрату или ратуше ремеслы разделить на цехи или ремесленные управы.

2.

Управы или цехи подчинены городовому магистрату или ратуше.

Управы или цехи повинуютися имеют городовому магистрату, или ратуше, и должны жить в городе мирно и сохранять между собою тишину и доброе поведение.

3.

Управы или цехи одинакаго ремесла.

Управы или цехи установить из одинакаго ремесла.

4.

Не устанавливать управы или цеха одинакаго ремесла, где менее пяти мастеров.

Не устанавливать управы или цеха, пока менее пяти мастеров того ремесла в городе.

5.

Управе иметь ремесленное положение, место для схода и проч.

Управе дать ремесленное положение, ремесленной значик и управную печать, и дозволяется управе или цеху иметь место для схода ре-

месленников, где хранить ремесленное положение, ремесленной значик, управную печать, ремесленную казну и щеты прихода и расхода.

О маклере.

6.

При всяком собрании управы и схода должен быть присяжный маклер, которому вести письменныя дела и вносить все происходящее в собрании в особливый протокол, хранимый в управном ящике. За таковыя маклера труды должно ему определить некоторое особое награждение по приговору ремесленного схода из ремесленной казны, не отягощая ее излишно.

Управа и сход да не переменяют ремесленное положение.

7.

Управе и сходу запрещается самим собою переменить ремесленное положение.

Не вступать в управы или цехи, или гильдии иных государств.

8.

Всем ремесленникам под строгим наказанием запрещается вступать в управы, или цехи, или гильдии иных государств, вносить в оныя свои деньги, вписывать в оныя своих учеников, или производить их посредством чужестранных цехов или гильдий в подмастерья.

Одинакаго ремесла мастерам избрать управных старшин и старшинских товарищей погодно.

9.

Одинакаго ремесла мастерам, собравшись вместе погодно, избрать по балам из числа наличных мастеров, в управе записанных, управнаго старшину и двух старшинских товарищей и представить городовому магистрату, или ратуше; и буде за ними нет явнаго порока, то городовой магистрат, или ратуша дозволяет им заседание.

Управный старшина заседает в городской думе и проч.

10.

Управный старшина заседает в городской думе на управной старшинской лавке, и предлагает о нуждах и недостатках ремесл. В управе же управный старшина со старшинскими товарищами имеет слушать, решить и поступать, как ниже сего предписано.

11.
О ремесленном главе. Все ремесленные управы вообще избирают погодно ремесленного главу по балам и представляют городскому магистрату, или ратуше; и буде за ним нет явного порока, то городской магистрат или ратуша дозволяет ему заседание.
12.
О почтении и послушании к ремесленному главе. Управному старшине, старшинским товарищам, подмастерскому выборному и поверенным быть почтительными к ремесленному главе и послушными ему во всем том, что сходственно законам и ремесленному положению, он им наставительное скажет.
13.
О голосе ремесленного главы в шестигласной думе. Ремесленный глава имеет голос управ и заседает в градской шестигласной думе и предлагает о нуждах и недостатках управе.
14.
Ссоры или споры одной управы с другою или со старшинами решит ремесленный глава. В случае ссор или споров между управами различных ремесл или между управным старшиною со товарищи и ремесленными одной управы, приносить дело к ремесленному главе, да приложит старание к примирению или да учинит решение.
15.
Из управы не исключать без ремесленного главы. Не выгонять никого из управы без дозволения ремесленного главы.
16.
О присяге. Ремесленный глава управных старшин и старшинских товарищей приводит к присяге при вступлении в должности.
17.
Формуляр присяги. Формуляр присяги управных старшин и старшинских товарищей:
«Я, нижеименованный, обещаюся всемогущему богу пред святым его евангелием в том, что хошу и должен по чистой моей совести в дол-

жности, мне препорученной, колико силы и возможности есть, поступать справедливо и безпристрастно, как во всех делах, так и в тщательном старании о благоуспешном состоянии ремесла, о приращении искусства в ремесле, о добром порядке и о согласии ремесленных, ответствуя за всякия упущения, злоупотребления или неисполнения ремесленного положения. Есть ли же инако поступлю, то подвергаю себя в нынешней жизни законному осуждению, в будущей же пред богом и судом его страшным — ответу и отчету. В заключении же сея моя присяги целую слова и крест спасителя моего, аминь».

Примечание.

О должности управного старшины и старшинских товарищей.

Ссоры и споры касательно ремесла решить в управе.

Примечание

Всяк да присягает по своей вере и закону.

18.

Управный старшина и старшинские товарищи имеют стараться о благоуспешном состоянии ремесла, о приращении искусства в ремесле, о добром порядке и согласии ремесленных; и для того им самим поступать надлежит справедливо и безпристрастно во всех делах, в чем присягою обязаны. Они же ответственность имеют за всякия, управною учиненныя упущения, злоупотребления или неисполнения ремесленного положения. О вдовах же и малолетних уведомляют городского главу.

19.

Ссоры и споры, не превосходящия двадцать пять рублей, касательно ремесла, или доверия по ремеслу, или поведения ремесленных в разсуждении ремесла, решит в управе управный старшина со старшинскими товарищи, колико можно, словесно; кто же управным решением не доволен, или дело превосходит двадцать пять рублей, тому оставляется право просить в городском магистрате или ратуше, на что дается двунедельной срок, по прошествии которого не принимать просьбы.

По смене управный старшина и старшинские товарищи имеют смотреть за подмастерскою управою.

20.

Сменившиеся управный старшина и старшинские товарищи имеют попеременно смотреть по четыре месяца за подмастерскою управою во охранение добраго порядка.

О сходе ремесленников.

21.

Управный старшина и старшинские товарищи каждого ремесла имеют ремесленников каждая управы собрать сходом всякие четыре месяца и когда управное дело того требует, повестку ремесленным чинить чрез младшаго мастера; сход управный дозволяется иметь по повестке управнаго старшины со страшинскими товарищи в герберге.

О младшем мастере.

22.

Младший мастер должен ходить за управными делами, исправлять, что ему касательно до управы от старшины приказано будет, есть ли никто из его собратии по прозьбе его не согласится оное за него исправить. Бude он без законных причин чего-нибудь не исправит или ослушным окажется, то должен платить пеню. Есть ли медленностию или ослушанием его что ни есть не исправится, то должен платить пеню. Бude же ему приказано известить о чем кого-нибудь из ремесленников, а он сего не учинит, тогда за каждого, которого не известил, платит он пеню. Младший мастер не должен отлучаться из города на сутки, не объявляя о том прежде управному старшине и старшинским товарищам. Во время же его отлучки должность его другому препоручить. Во время упражнения его в делах управы во всех случаях, до него касающихся, платит и получает двойную пеню.

О управной горнице.

23.

В управной горнице иметь шкаф и стол с ящиком за замком с тремя ключами, в которых хранить ремесленное положение, ремесленной значик, управную печать, ремесленную

казну и щеты прихода и расхода. Один ключ у управного старшины, другие ключи у каждого старшинского товарища по одному.

24.

О трех управных книгах.

В управе иметь три книги: в первую внести мастеров, в другую внести подмастерьев, в третью внести учеников.

25.

О прочтении при сходе ремесленного положения.

Ремесленное сие положение да прочтется при сходе ремесленных всякие четыре месяца для непременного наблюдения, дабы незнанием никто отговориться не мог.

26.

Мастеру, подмастерью и ученику поступать по ремесленному положению.

Всякой мастер, подмастерья и ученик при приеме его в управу долженствует дать обещание, что поступать будет по ремесленному положению, и для того прочесть ему статьи, касающиеся до него.

27.

О роспуске схода ремесленников.

Когда время сход управный распустить, тогда управный старшина молотком ударит по столу трижды.

28.

О повиновении управе и управным старшинам.

Одинакого ремесла мастера, подмастерья и ученики повиноватися имеют своей управе и управному старшине и старшинским товарищам.

29.

О управном весе или мере, пробы или штемпеле и проч.

Данныя управныя от городского магистрата, или ратуши, весы или меры, или пробы, или штемпель, или предписания касательно управы и ремесла, хранить в управе вместе с ремесленным положением.

30.

О наблюдении веса, меры, пробы и проч.

Ремесленным производить работу ремесла сходственно управному весу или мере, или

пробе, или предписанию касательно ремесла; в чем управному старшине и старшинским товарищам иметь надзирание.

31.

О добром и исправном отправлении ремесла.

Всякой ремесленной долг имеет производить по ремеслу работу добрую и отправлять ремесло, сколько умеет, исправнее и без недостатков.

32.

Запрещение устанавливать цену работ.

Запрещается сходу и управе устанавливать цену работ.

33.

Кому смотреть за доброю работою.

Мастер долг имеет смотреть за доброю работою своего подмастерья или ученика, а управа — за доброю работою мастеров; и для того управный старшина и старшинские товарищи в случае жалобы долг имеют обозреть работы ремесленников: выполняют ли ремесленное положение и чинить взыскание о доброте работ и наблюдение ремесленного положения.

34.

О управной оценке.

Буде в управу жалобу кто приносит будет о неумеренной цене работы ремесленного, то управе свидетельствовать и оценить по истинне.

35.

О назначении срока, как которой работе поспеть можно.

Управа имеет назначить срок, в которой какой работе поспеть можно, буде все то, что к той работе надобно, на лицо есть, дабы в случае жалобы о медленности правильное взыскание чинить можно было.

36.

О представлении касательно ремесла.

Не запрещается управе, городовому магистрату, или ратуше, представить касательно ремесла и лучшего исправления онаго; городской же магистрат или ратуша, рассмотря, буде сами собою решить не могут, имеют представить, где надлежит.

37.

Не перевершивать решение.

Управе своих решений не перевершивать.

38.

За несправедливую жалобу на управу пени двадцать пять рублей.

Буде кто на управу учинит жалобу, и жалоба явится несправедлива, то имеет платить пени в ремесленную казну двадцать пять рублей.

39.

О ремесленной казне.

Ремесленная казна да будет под смотрением управнаго старшины и старшинских товарищей, и стараться им о ея приращении, но да не дерзают из оной издержать ни малейшей частицы без согласия и приговора схода ремесленников, повсягодно же да отдадут отчет; и для того управному старшине и старшинским товарищам иметь две книги, в которыя исправно и точно вписать: в одну — приход и пенные деньги, а в другую — расход по приговору схода ремесленников. По прошествии же года нововыбранный управный старшина и старшинские товарищи имеют шесть прошлогодних, снимая с рук ремесленную казну и щеты прихода и расхода.

40.

О денежной даче управным старшинам и проч.

Управному старшине и старшинским товарищам из ремесленной казны, а подмастерскому выборному и поверенным из подмастерскаго ларца ежегодно выдать сходом определенное.

41.

О двух ящиках ремесленной казны.

Для ремесленной казны иметь два ящика: наверху с узким отверстием и с надписью на одном ящике «пени», на другом ящике — «приход»; что вложено будет денег в которой ящик, то записать верно и точно в приходной книге, означивая год, месяц и число, равномерно в расходной книге записать расходы.

42.

О взыскании и щетах и наказаниях за неисправности.

Управному старшине и старшинским товарищам пени взыскивать без упущения и, взыскав,

записывать с точностию. Буде же управный старшина и старшинские товарищи пени не взьщут без упущения или, взыскав, не запишут с точностию, или в щетах их или в деньгах, кои у них на руках, явится недостаток, то, с них взыскав вдвое без упущения, выгнать их из управы.

43.

О управном платеже в церковную казну.

Всякая управа долженствует внести в городовую церковную казну и^о ремесленной казны ежегодно пять рублей на содержание церквей и церковников. Буде же которая управа и более того добровольно внесет в городовую церковную казну или в приказ общественного призрения, то почитать оное за добровольную дань.

44.

Пенные деньги по управе принадлежат ремесленной казне.

Все пенные деньги, которые по делам управы на ремесленных наложены будут, должны остаться в ремесленной казне.

45.

О больных ремесленниках.

Буде кто ремесленной занеможет так, что ремесла отправлять не в силах, или больной мастер не имеет подмастерья или учеников, кои дело его отправлять могут, да даст о том знать управному старшине или старшинским товарищам, кои обязаны ему учинить помощь по надобности в лечении или работе, как-то, например: призывают лекаря или дав помощь денежную на лекарства, буде так беден, что в том необходимость есть; в работе, придав в случае нужды подмастерья или ученика или помогая деньгами на время из ремесленной казны до излечения, сколько сход ремесленной приговорит. Равномерно поступать и с больными подмастерьями или учениками.

46.

О подмастерском выборном и поверенных.

Каждого ремесла подмастерьям, собравшись вместе погодно, избрать по балам, из числа

наличных подмастерьев, в управе записанных, подмастерского выборного и двух поверенных и представить управе; и буде за ними нет явнаго порока, то управа дозволяет им доступ, и выслушивает их во всех делах и случаях касательно подмастерья, или ученика по ремеслу. Они же, выборной и поверенные подмастерские, под смотрением и надзиранием прошлогодних управных старшин или старшинских товарищей, во охранении добраго порядка, имеют управу по ремеслу до подмастерьев или учеников.

47.

О подмастерской управе.

Жалобу по ремеслу на подмастерья или ученика приносить в подмастерской управе, и ее собирать всякие четыре месяца и когда дело требует.

48.

О подмастерском ларце.

Подмастерской ларец да будет в подмастерской управе под смотрением четырехмесячным прошлогодняго управнаго старшины или старшинскаго товарища и подмастерскаго выборнаго и поверенных, и им вести записку и дать отчет, как предписано о ремесленной казне.

49.

Мастер имеет хозяйское право над подмастерьем и учениками.

Каждый мастер имеет в доме своем право хозяина над подмастерьями своими, так как над учениками и всеми прочими своими домашними; однако с тем, чтобы права города и управы им не нарушаемы были.

50.

Как мастеру, подмастерью и ученикам обходиться меж собою.

1. Мастеру обходиться с подмастерьем и учениками справедливо и кротко. 2. Подмастерью и ученикам быть верными, послушными и почтительными к мастеру и его семье. 3. Мастеру, подмастерью и ученикам стараться добрыми поступками и поведением сохранить домашнюю тишину и согласие для отвра-

щения случая к обоюдным неудовольствиям и жалобам.

51.

Как мастеру с подмастерьями обходиться.

Мастеру с подмастерьями обходиться кротко, не по ремеслу работу с них не требовать, платить им точно и содержать исправно.

52.

Как мастеру с учеником обходиться.

Мастеру ученика: 1. учить порядочно, 2. обходиться с ним человеколюбиво и сходственно здравому разсудку, 3. без причины не наказывать, 4. излишней и необыкновенной не по ремеслу работы на него не налагать самому, и семье своей не позволять налагать.

53.

Как подмастерью с учеником обходиться.

Подмастерья наставит ученика кротко, и обходятся меж собою мирно и тихо.

54.

Нетрезвому не бить.

Всем мастерам, а паче подмастерьям, запрещается учеников в пьянстве по злости и глупости без причины бить или худо с ними поступать. Отважившиеся на сие должны заплатить пеню в ремесленную казну.

55.

Как ученику обходиться.

Ученик да будет послушен и прилежен.

56.

Где кому жаловаться.

Буде подмастерья обидит ученика, то ученик имеет жаловаться мастеру; буде мастер сурово обходится с подмастерьем или учеником, то жаловаться управному старшине или старшинским товарищам, и сим стараться установить мир и тишину.

57.

Запрещение в городе, где управа учреждена, производить ремесло без управнаго дозволения.

Запрещается в городе, где котораго ремесла управа учреждена, того ремесла работу производить тому, кто не записан в управе того ремесла или управнаго дозволения не имеет.

Мастер, в управе записанной, имеет подмастерья и учеников.

Не учась ремеслу, не иметь управной выгоды.

Незаписным в управе как производить работу.

О казенных ремесленниках.

О господских ремесленниках.

Ремесленный наниматься волен в службу.

58.

Мастер, в управе записанной, волен иметь подмастерьев и учеников, оных принимать, выписывать и содержать по договору.

59.

Запрещается в городе, где котораго ремесла управа учреждена, не учась у записнаго мастера и не имея управнаго свидетельства, называться того ремесла мастером или иметь подмастерьев, или учеников, или вывеску того ремесла.

60.

Буде кто в городе, где котораго ремесла управа учреждена, захочет производить то ремесло, то имеет о том объявить управе и представить свою работу управному старшине и старшинским товарищам; и им призвать записных мастеров для свидетельства работы, и дать урок, и по тому, какова работа признана будет, так и дать управное дозволение производить работу. Управа же дневнаго пропитания работою никому запретить не может.

61.

Казенным ремесленникам отправлять казенныя работы. Буде же захотят по городу, где есть управа, посторонния работы производить, да объявят в управе, как в 60 пункте написано.

62.

Господским ремесленникам работать на господина; буде же возмут по городу, где есть управа, посторонния работы, да объявят управе, как в 60 пункте написано.

63.

Буде какой ремесленной пожелает вступить в службу к какому ни есть господину, а при том не перестанет платить городских сборов и в управу, что надлежит, то не исключается из управы.

- 64.
- О иногородных или иностран-
их. Буде кто ремесленный иногородный, или чу-
жестранный пожелает в городе записаться в уп-
раву, то он должен представить или письменное
свидетельство от управы инаго города, или же
работу своего ремесла для свидетельства, как
о том 60 пункт гласит.
- 65.
- О переселении ремесленного. Буде кто ремесленный, записной в управе,
пожелает переселиться в иной город и о том
управе объявит, то управа в том препятствия
чинить не должна; буде же возвратится, то паки
принять в управу, лишь бы платил управное,
и да исправит должность младшаго мастера,
буде прежде не исправлял.
- 66.
- О обедневших. Буде ремесленный, во время благоденствия
своего исправлявший все должности по управе,
обеднеет или больным сделается, а бедности его
ни пьянство, ни мотовство, ниже другия соб-
ственные его вины причиною, в таком случае
должно вспомошествовать ему с дозволения
схода ремесленных из ремесленной казны,
сколько по разсуждению схода ему надобно,
и ремесленная казна снести может. Буде неиму-
щий ремесленный или жена его умрет, то по-
гребсти их без лишней траты из ремесленной
казны. Буде же, выздоровев, придет в лучшее
состояние, тогда заплатит все, что ему от схода
дано было, однако без всякаго росту.
- 67.
- О вдове. Вдове записаннаго в управе мастера позволя-
ется продолжать мужнино ремесло и иметь
подмастерьев и учеников, но в случае нужды
управный старшина и старшинские товарищи
имеют ей, вдове, или малолетным детям, опре-
делить попечителя или дать подмастерья верна-
го, которому производить платеж от вдовых
или сиротских дел. По прошествии года вдова
да объявит, желает ли она продолжать ремесло,

что ей на волю отдается. Малолетних же детей ремесленника обучить ремеслу.

68.

Как подмастерья производить мастером.

Буде подмастерья, продолжая работу по ремеслу у мастера не менее трех лет и обучаясь прилежно, пожелает быть мастером, и мастер им доволен, да даст ему свидетельство, что ремеслу научен, поведения доброго и достоин быть мастером, и да представит его управному старшине и старшинским товарищам; подмастерья же да представит свою работу как лучше умеет. Управному старшине и старшинским товарищам призвать трех младших мастеров для свидетельства той подмастерской работы, и по тому, какова признана будет та работа, так и дать подмастерью управный урок по ремеслу, и время назначить, как уроку поспеть; и как тот урок поспеет, то, прибавя еще несколько мастеров, освидетельствовать урок; и буде урок мастера одобряют, и подмастерью миновало от роду двадцать четыре года, то представит его управе при сходе ремесленников, и по одобрении, дать подмастерью управное свидетельство, с которыми представить городовому магистрату или ратуше, дабы дозволено было ему в городе производить работу по ремеслу. Буде же урока не одобряют, то подмастерью еще быть полгода у мастера. Буде же подмастерью не миновало от роду двадцать четыре года, да дадут ему до двадцати четырех лет дозволение проходить другие города прежде, нежели дозволят ему быть мастером.

69.

О подмастерьях, кои три года жили у мастера.

Подмастерья, продолжая работу по ремеслу у мастера три года, обучаясь прилежно и поведения доброго, буде мастер ему не даст свидетельства и не представит управе, то подмастерья право имеет чрез подмастерского выборного и поверенных просить в управе, и управе разбирать между мастером и подмастерьем и решить справедливо.

70.
О внесении денег в ремесленную казну при приеме мастера.

При приеме мастера в управу отдается на волю ремесленным, имеет ли тот мастер внести и сколько денег в ремесленную казну, что при каждом годовом сходе ремесленных единожды определить имеют, но не выше десяти рублей.

О приеме ученика.

71.
Буде мастер примет ученика, то имеет его представить управному старшине и старшинским товарищам, где его спросят, как его зовут, имя и прозвание, откуда он уроженец, каких он лет, и записать его в ученичей книге. Управный же старшина да прикажет ученику быть верным, послушным, почтительным к мастеру и учиться ремеслу прилежно. При записке ученика в ученичью книгу управы отдается на волю управы, имеет ли тот ученик внести несколько денег в ремесленную казну, что при каждом годовом сходе ремесленных единожды определить имеют, но не выше пяти рублей.

О договоре мастера с учеником.

72.
Мастер да не примет ученика без двух свидетелей, один со стороны мастера, другой со стороны ученика, при которых да договорятся о времени, о содержании и о обучении ученика, которой договор содержать с обеих сторон ненарушимо.

Ученику учиться не менее трех лет и не более пяти.

73.
Ремесленничий ученик обучается ремеслу не более пяти и не менее трех лет; буде однако уже знал что ни есть касающееся до сего ремесла, в таком случае положенный для выучки срок по разсуждению старшины и старшинских товарищей уменьшить можно.

Буде мастер умрет прежде, нежели положенной для ученика срок кончится.

74.
Буде мастер умрет прежде, нежели положенный для выучки ученика его срок кончится, тогда ученик остается у вдовы того мастера,

пока срок выучки его минует, однако с тем, чтобы у сей вдовы был доброй и искусной подмастерья, которой мастерскою правит и ученика порядочно обучать умел бы; буде же у вдовы такого подмастерья нет, тогда ученик может идти к другому мастеру, но с согласия вдовы и дозволения старшины и старшинских товарищей.

Ремесленный не отгонит ученика без управных старшин.

75.

Ремесленный не должен отогнать от себя ученика своего прежде, нежели определенное на выучку его время кончится, под опасением пени и ученика своего до выучки опять к себе взять должен. Буде же кто ремесленный законныя причины имеет согнать ученика, о том должен объявить управному старшине и старшинским товарищам.

О платеже подмастерьям и ученикам.

76.

Мастер с подмастерьями и учениками договорится о платеже не выше и не ниже, как в котором году сход ремесленных единожды о том приговор учинит, выслушивая наперед подмастерскаго выборнаго и поверенных и договорясь с ними.

Мастеру платить подмастерью, а подмастерью работать у мастера.

77.

Ремесленные мастера должны платить подмастерьям своим в определенное время настоящую и договорную плату, под опасением пени, есть ли на них жалоба будет, в ремесленную казну. Напротив того, никакой подмастерья не должен оставить работу мастера своего без законных причин, есть ли в том на него жалоба будет, он должен платить равномерно пеню.

Мастер, отпуская подмастерья или ученика, да даст ему свидетельство.

78.

Мастер, отпуская подмастерья или ученика, да даст ему письменное свидетельство, какое заслужил по верности, послушанию, почтительности, прилежанию, искусству и поведению.

79.

О свидетельстве ученика.

Когда ученик три года прожил у мастера, тогда мастер ему даст свидетельство, с которым может остаться у мастера или отойти от него.

80.

Мастеру не принимать без письменного вида подмастерья или ученика другого мастера.

Запрещается мастеру принимать подмастерья или ученика другого мастера без письменного свидетельства или отпуска того мастера, у которого был.

81.

О приеме подмастерья.

Когда ученик произведен подмастерьем и получил подмастерское свидетельство, тогда подмастерья с мастером, у кого работать желает, имеет договориться о времени, сколько остаться имеет у мастера, и о платеже. Во время сего положенного между ими срока, подмастерья не может от мастера отойти, а мастер не может его отогнать под опасением пени. Буде же подмастерья договорное время у мастера выслужил, он волен договориться в том городе или в другом с тем мастером, у кого работать желает, и равномерно мастер волен принять подмастерья.

82.

О пени за непринятие выбора.

Буде кто сходом ремесленных избран ремесленным главою, или управным старшиною, или старшинским товарищем, не примет выбора, от онаго отговорится, тому платить пению.

83.

Как поступать при сходе ремесленных.

При сходе ремесленных всем и каждому предписывается обходиться тихо и мирно, выслушивая управнаго старшины и старшинских товарищей предложение; буде же кто в противность сего поступит, да изключится на год из схода ремесленников.

84.

При сходе ремесленных о наблюдении благочиния словами или поступками.

При сходе ремесленных каждому ремесленнику наблюдать благочиние как словами, так и поступками, и один другому да не подаст

причины к разпре или ссоре; в противном случае да накажется начинщик безчиния вдвое пеню.

85.

За драку при сходе винные сверх наказания платят пеню.

При сходе ремесленных в случае драки, да отошлются виновные к законному взысканию, управе же виноватые имеют платить пеню.

86.

О безчинии при сходе ремесленных.

За безчиние при сходе ремесленных, как то, например: нарочно обольет кого, или оплюет, или толкнет, или явится пьян, или непорядочно одет, как водится, или тому подобное, платить пеню.

87.

Никого не поить при сходе ремесленных.

При сходе ремесленных запрещается кого поить или подносить питье, наипаче управному старшине или старшинским товарищам, под опасением пени.

88.

О двойной пени управного старшины и старшинских товарищей.

Управной старшина и старшинские товарищи во всех случаях, до них касающихся, платят и получают двойную пеню.

89.

Пени при сходе и роспуске ремесленных.

Буде управный старшина ударил по столу трижды, распуская сход ремесленных, и кто не послушает, нейдет вон из горницы, или кто из схода уйдет прежде третьяго удара молотком, или при сходе последний войдет в горницу, или войдет с оружием, или кто после роспуска схода жалобу приносить будет, тому платить пеню.

90.

О жалобах.

Буде кто подаст управному старшине или старшинским товарищам жалобу, тогда, разбирая дело, им, управному старшине и старшинским товарищам, рассуждать: есть ли дело тако-го существа, что надлежит для онаго собрать ремесленной сход, или оное оставить можно до

перваго четырехмесячнаго собрания схода. Когда дело такое, что для онаго собрание схода требуется, тогда тот, по требованию котораго сход собирается, платит пеню. Сход, будучи в собрании, выслушав настоящее дело, судит и решит оное так, как в сих пунктах предписано; буде же дело до будущаго четырехмесячнаго собрания схода отложено быть может, тогда истецу платит только вполы.

91.

О переписках управ между собою.

Никакой ремесленной не должен или утаить, или разпечатать письмо, писанное к целой управе или цеху, но отдать оное управному старшине и старшинским товарищам, под опасением пени в ремесленную казну. Никто же не должен писать о делах, касающихся до его управы, к другой какой ни есть управе вне, ниже внутри государства, без ведома управнаго старшины и старшинских товарищей, ниже утаить, что к нему о деле, касающемся до его управы, писано было, под опасением той же пени.

92.

О необъявлении кому не надлежит.

Буде кто о деле, о котором в управе при запертых дверях разсуждаемо было, объявит, кому не надлежит о том ведать, и буде в том совершенно изобличен будет, то платит пеню в ремесленную казну.

93.

Не перебивать речи одному у другаго.

Буде мастер или подмастерья пред управою или сходом начнут друг на друга приносить жалобу, и другой мастер или подмастерья без спросу в их речи вмешается или осмелится перебивать речи жалобщиков, да наложат на него пеню.

94.

В управе кто шумит.

Буде кто в управе или сходе перед открытым цеховым ящичком шумит, в неистовстве ударит по столу или кому-нибудь грозит, тот, кто бы он ни был, должен платить пеню.

Кто на улице станет кричать о неудовольствии.

95. Буде случившийся в управном собрании дела распоряжены, и ремесленных сход распущен, а кто-нибудь ремесленный станет на улице кричать, говоря, что он или иной неправильно осужден, или станет о том выговаривать кому-нибудь из своих собратий, присутствовавшему в том же собрании, тот должен заплатить пеню в ремесленную казну, ибо, есть ли он в собрании обижен, ему должно было объявить о том управному старшине и старшинским товарищам, но на улице бранить и управу поносить отнюдь не надлежит; буде же кто из ремесленных, слыша о том, не объявит, он должен платить половину пени.

Принимать в управу безпорочных.

96. В управу записывать ремесленников, буде за кем нет явного порока.

За уголовное преступление противу управной тишины выключить из управы.

97. Буде ремесленной учинил преступление противу управной тишины, то, выключая из управы, отослать его к суду.

За тяжкия вины изключить из управы.

98. Буде кто ремесленный за тяжкия преступления приговорен к телесному наказанию, тот в то же время и управных выгод лишается, разве прощен будет; но ради таких вин, за которыхы налагаются пени, заплатив пеню и удовольствовав тех, коих должно, может опять терпим быть в собраниях схода и из управы изключен быть не должен.

За мошенничество выгнать из управы.

99. Буде кто ремесленный, записанной в управе, взяв у кого работу, оную обменяет, или отдаст поддельное, или обвесит, или обмерит, или укроет, или что подобное обманом или вымыслом себе присвоит ему не принадлежащее без воли или согласия того, чье оно, и на ремесленного жалобу в управе кто приносить

будет, то свидетельствовать двумя управными мастерами, ущерб или убыток взыскать вдвое; и буде дело ниже двадцати пяти рублей, то выгнать того ремесленнаго, яко мошенника, из управы и записным ремесленникам запретить с ним иметь разговор или знакомство, под опасением пени за всякой раз, что разговор вел с ним, полтины в ремесленную казну; и о таком мошеннике из учиненнаго решения прибить лист к управной горнице, и о том рапортовать городовому магистрату или ратуше.

100.

Не продавать старое за новое или одно за другое.

Ремесленным запрещается продавать старое за новое, или одно за другое, под опасением пени в ремесленную казну, со взысканием ущерба или убытка, кому причинено.

101.

Ущерб или убыток возратить сполна.

Буде ремесленный, взяв у кого работу, учинит тому ущерб или убыток, как-то, например: изломит, или зальет, или издерет, или изрежет, или инако испортит, или продержит, и на ремесленнаго жалобу в управе кто приносить будет, то свидетельствовать двумя управными мастерами, ущерб или убыток взыскав сполна, сверх того взыскать пеню в ремесленную казну, что управа приговорит.

102.

О пени за непосевание работы в срок.

Буде ремесленной, взяв работу, и она в срок не поспела, и о том в управе кто приносить будет жалобу, то, освидетельствовав, наложить пеню на виноватаго.

103.

Какие дни работные и какие дни неработные суть.

Ремесленных рабочих дней суть шесть дней в неделе, в день же воскресный и двенадцать праздничные, да не работают без необходимой нужды.

104.

О прогулке рабочих дней.

Буде кто ремесленной, взяв работу, рабочий

день прогуляет без необходимой нужды, и о том в управе кто приносить будет жалобу, то, освидетельствовав, взыскать с гуляка пеню, что сход управный приговорит.

105.

Какие часы в сутках работные суть.

Ремесленных рабочие часы в сутках суть от шести часов утра до шести часов вечера, изключая полчаса на завтрак и полтора часа на обед и отдых.

106.

О прогулке рабочих часов.

Буде кто ремесленной, взяв работу, рабочие часы в сутках прогуляет без необходимой нужды, и о том в управе кто приносить будет жалобу, то, освидетельствовав, взыскать с гуляка пеню за всякой час, что сход управный приговорит.

107.

За ночную прогулку пеня.

Буде кто ремесленной, взяв работу, ночь употребляет на прогулку, без необходимой нужды после десяти часов вечера не возвратится домой, и о том в управе кто приносить будет жалобу, то, освидетельствовав, взыскав с гуляка пеню за всякой час, что после десяти часов вечера домой не возвратился, что сход приговорит.

108.

Подмастерья без воли мастера не ночует вне дома.

Подмастерья да не отважится ночевать вне дома своего мастера, без ведома и дозволения онаго; наипаче же ему запрещается сманить с собою учеников в трактиры или непозволенные собрания. Погрешивший в сем платит пеню.

109.

Подмастерья или ученика, которой без ведома мастера возмет работу, наказать тюрьмою.

Буде кто ремесленный, подмастерья или ученик, пока у мастера, у кого возмет работу без ведома мастера, и о том в управе мастер сам или кто иной приносить будет жалобу или инако по делу откроется, то, освидетель-

ствовав того подмастерья или ученика, за то, что взял работу без ведома мастера, наказать содержанием в тюрьме вдвое столько дней, сколько работал без ведома мастера. После же тюрьмы ни единой управной мастер, да не примет его.

110.

О оскорблении мастера.

Буде подмастерья или ученик, пока у мастера, оскорбит мастера запрещенным обхождением с его женою или дочерью, и о том в управе жалоба принесена будет или инако по делу откроется, то подмастерья или ученика наказать полугодичным содержанием в смирительном доме. После же смирительного дома ни единой управной мастер да не примет его.

111.

Кто пени не внесет в ремесленную казну, того отослать в городской магистрат или ратушу.

Буде кто ремесленный управною приговоренной пени добровольно не внесет в ремесленную казну, того отослать в городской магистрат или ратушу, где взыскать пеню вдвое: часть ремесленной казне и часть городской казне.

112.

Сход ежегодно единожды определит пеню по пенным статьям.

Сход ремесленных единожды каждогодно приговорит пеню, то есть: сколько в том году взыскать пени по пенным статьям, кои сходу на приговор отданы.

113.

О паки впадших.

С паки впадших в ту же вину по пенным статьям чинить взыскание вдвое до трех раз, после трех раз отослать на воздержание в смирительной дом, на сколько сход приговорит, и выключить из управы.

114.

О платеже при четырехмесячном сходе.

При четырехмесячном сходе ремесленных по повестке управного старшины со старшинскими товарищи, отдается на волю схода, имеет

ли каждый ремесленный внести и сколько денег в ремесленную казну, что при каждом годовом сходе ремесленные единожды определить имеют.

Не присвоить себе чужей работы и не отправлять ремесла иной работы.

115. *Запрещается ремесленнику чужую работу называть своею или торговать чужею работою, или выписывать товар ремесла, или отправлять работу иного ремесла, под опасением двойной пени: одну пеню своей управе, другую пеню той, в чью работу вступился.*

Городовому магистрату или ратуше чинить взыскание с управы.

116. *Городовой магистрат или ратуша, буде в управе усмотрит ремесленному положению противное, как-то: упущение или злоупотребление, или неисполнение, да учинит взыскание с управы и управнаго старшины со старшинскими товарищи.*

О сохранении и наблюдении ремесленнаго положения.

117. *Но, дабы все в сих пунктах предписанное имело надлежащая действия, соответствующия совершенно предмету, всем городovým магистратам строжайше повелевается о исполнении сего ремесленнаго положения неусыпно иметь старание, не позволяя никому оное нарушать; но сверх того, рассмотрев вновь особенные обряды каждого ремесла, расположили бы в оных все соответственно сим общим правилам, потом отдали бы их для известия и непременного наблюдения тем, коим оныя принадлежат. Сие для предупреждения всех раздоров, из разнообразных учреждений приключиться могущих, следующим образом учинено быть должно: городовоу магистрату, разбирая сперва подробно частные обряды каждого ремесла и согласуя оные с сим общим учреждением, предложит их губернскому магистрату, который по рассмотрению со мнением предложит губернскому правлению для уважения и представления, где надлежит, ради единообразия порядка и обряда*

во всех городах. Когда же городской магистрат получит обратно вышепомянутые обряды, тогда имеет их отдать в ремесленничьи управы, которой какой принадлежит. При чем повелевается всем начальникам, чтоб по должности своей городovým магистратам, по требованию их, во всем, до совершения и исполнения вышеписанного, следственно, до приращения и выгод ремесл касающимся, дали руку помощи.

К.

О иногородных и иностранных гостях

124.

Дозволение иноверным, иногородным и иностранным свободного отправления веры.

Дозволяется иноверным, иногородным и иностранным свободное отправление веры, как от достойных памяти премудрых российских государей предков наших и нас самих уже установлено и подтверждено; да все народы, в России пребывающие, славят бога всемогущаго различными языками по закону и исповеданию праотцов своих, благославляя царствование наше и моля творца вселенной об умножении благоденствия и укрепления силы империи Всероссийской.

125.

Латино-римския церкви суть в ведомстве белорусскаго архиепископа.

Латино-римским церквам и патерам быть под ведомством белорусскаго архиепископа того же исповедания, пребывание имеющаго в Могилевском архиепископстве.

126.

Для авгсбургскаго исповедания учреждаются консистории.

Авгсбургскаго исповедания имеют быть ведомы по духовным делам в их консисториях, которыя от императорскаго величества как в столичных городах, так и в других губернских городах, где то нужно будет, учреждены быть должны, составя их из духовных и светских заседателей, для наблюдения добраго порядка в их церковных делах по их обрядам. Сим консисториям иметь в своем ведомстве церкви того же авгсбургскаго исповедания и пасторов,

разпоряжать оными, учредить школы на основании установлений, стараться приуготовить людей, способных к заступлению мест пасторских, и непорядочных церковных их служителей сменять.

Как составить городской магистрат в городе, в котором пять сот семей поселившихся иногородных или иностранных.

127.
Буде в городе пять сот семей или более поселившихся иногородных или иностранных, то городской магистрат дозволяется составить половину из российских, а другую из иностранных, то есть: число российских бургомистров и ратманов остается как ныне, а иногородным и иностранным дозволяется избрать столько же, и сих последних присовокупить к первым, и судить им всякия дела, вступающия в городской магистрат, российским по российски, а иностранным на своем языке (то же самое разумеется и о цехах).

Как составить суд при таможене в городе, в котором пять сот семей поселившихся иностранных или иногородных.

128.
Буде в городе, где таможня, пять сот семей или более поселившихся иногородных или иностранных, то суд при таможене дозволяется составить половину из российских, а другую из иностранных.

Дозволяется иногородным и иностранным поселившимся выехать, заплатя положенное.

129.
Иногородным и иностранным, кои поселилися в городе, дозволяется выехать с семейством и имением своим из города, объявя о том городскому магистрату и заплатя заимодавцам долги и потом городу тригодичную городовую подать. Буде же кто выедет, не объявя городскому магистрату и не заплатя долгов, ни трехгодичной подати, о том городской магистрат имеет публиковать в газетах с означением его примет, дабы всяк стерегся того беглаго должника.

Подтверждается иностранным дозволение заводить и содержать фабрики и мануфактуры.

130.
Подтверждается иностранным дозволение в губернии заводить фабрики и мануфактуры, оныя иметь и содержать.

131.
Подтверждается иностранным дозволение *Подтверждается иностранным дозволение*
дозволение заводить и содержать *в губернии заводить заводы и оные иметь*
заводы. *и содержать.*

Л.
О выгодах имянитых граждан

132.
Имянитые граждане. *Имянитые граждане суть те, кои: 1. прохо-*
дя по порядку службу городскую и получив
уже название степенных, вторично по выборе
отправили службу мещанскаго заседателя со-
вестнаго суда или губернскаго магистрата,
или бургомистра, или городскаго главы с по-
валою; 2. ученые, кои академические или уни-
верситетские атестаты или письменныя свиде-
тельства о своем знании или искусстве предъ-
явить могут, и таковыми по испытаниям рос-
сийских главных училищ признаны; 3. худож-
ники трех художеств, а имянно: архитекторы,
живописцы, скульпторы и музыкосочинители,
кои суть члены академические или достоинства
академическия о своем знании или искусстве
имеют и таковыми по испытаниям российских
главных училищ признаны; 4. всякаго звания
и состояния капиталисты, кои капитала от
пятидесяти тысяч рублей и более за собою
объявят; 5. банкиры, кои деньги переводят,
и для сего звания капитала от ста до двух сот
тысяч рублей за собою объявят; 6. те, кои
оптом торгуют и лавок не имеют; 7. корабле-
хозяева, кои собственные корабли за море
отправляют.

133.
Дозволение ездить в карете па- *Имянитым гражданам дозволяется ездить*
рою и четвернею. *по городу в карете парою и четвернею.*

134.
Дозволение иметь загородные *Имянитым гражданам дозволяется иметь за-*
дворы и сады. *городные дворы и сады.*

Имянитые граждане свободны от телесного наказания.

О фабриках, заводах и водяных судах.

Буде имянитость отцу, сын и внук сохранил, то право имеет просить дворянства.

Не запрещается записаться в посад.

Посадские имеют станы и рукоделие.

О лавке с собственным рукоделием.

135.
Имянитые граждане свободны суть от телесного наказания.

136.
Имянитым гражданам не запрещается иметь, заводить и содержать фабрики, заводы и всякия морския и речныя суда.

137.
Имянитых граждан внучатам, буде дед, отцу и они имянитость безпорочно сохранили, дозволяется старшему после тридцати лет от рождения его, быв самому жизни безпорочной, просить дворянства.

М.

О посадских и их выгодах вообще

138.
Не запрещается никому записаться в посад города.

139.
Буде крестьянин ведомства директора домоводства запишется в город в посад, да платит по крестьянству, где надлежит, крестьянскую до новой переписи по государству, по посаду же — посадскую подать.

140.
Записанный в посад волен заводить станы всякаго рода и на них производить всякаго рода рукоделие, без онаго на то дозволения или приказанія; ибо сею статьею всем и каждому дозволяется добровольно заводить (и иметь) всякаго рода станы и рукоделии производить, не требуя на то уже онаго дозволения от вышняго или нижняго места.

141.
Посадским дозволяется иметь в доме, где сам живет, лавку с собственным рукоделием или с мелочию.

142.
О промысле и прокормлении. Посадским не запрещается содержать и иметь трактиры, герберги, торговые бани, харчевни и постоялые дворы для проезжих и прохожих людей.

143.
Дозволение посадским вступать в казенные подряды и откупы по мере капитала, с которого в посаде обложен податью. Посадским не запрещается вступать в казенные подряды и откупы, в которых казенных подрядов и откупах непременно повелевается каждому чинить доверие по мере капитала, с которого в посаде обложен податью.

144.
Мелочный торг посадским не запрещается. Посадским не запрещается продавать плоды, овощи и иные всякия мелочи.

145.
Запрещение ездить по городу в карете и на двух лошадях. Посадским запрещается ездить в карете и на двух лошадях.

Н. О городских доходах

146.
Определение дохода городам из таможенных сборов. В котором городе есть портовая или пограничная таможня, там по указу от 22 сентября 1782 года определяются городу в доход собираемые с привозных товаров с каждого пошлинного рубля по две копейки, а с отвозных — по копейке.

147.
Определение городам дохода из питейного сбора. В городах, где питейная продажа присвоена в казну императорского величества на основании устава о вине, с прибыльной суммы питейного дохода отпределяется городу один процент.

148.
Выморочныя имения мещанския в городе оставляются ему уступаются в доход городу. Выморочныя имения мещанина того города уступаются в доход городу.

О доходах с мельниц, рыбных ловель и перевозов, в дачах городских состоящих.

149.
Буде в дачах городских находятся места удобныя для заведения мельниц, или рыбныя ловли, или перевозы, то с оных доход принадлежит городу.

О штрафных деньгах с мещан.

150.
Штрафныя деньги в том городе, с купцов и мещан онаго взыскиваемая, причисляются к городскому доходу, и имянно на предметы, назначенные попечению приказа общественного призрения.

Об употреблении городских доходов.

151.
Городовые доходы не инако употребляются, как на законные городовые разходы.

Городовые разходы в чем состоять должны.

152.
Законные городовые разходы суть: 1. содержание магистратов и прочих людей, коим по городской службе жалованье определено; 2. содержание городских школ и других заведений, приказу общественного призрения предписанных; 3. строение городское и починки онаго.

Дозволение городам заводить банки или в заведенные отдавать свои капиталы.

153.
Из остающихся от городского расхода денег дозволяется городам завести банки на общих государственных установлениях или же в заведенные публичные банки деньги свои отдавать для приращения.

Не делать издержек сверх положенных без представления губернатору.

154.
Сверх положенных точно разходов, городовые общества не могут сами собою издерживать денег городских и делать новых издержек; но буде что усмотрят к пользе общей, к выгоде и к украшению города нужное, да представят губернатору и ожидают позволения.

О даче отчета городских доходах и разходах.

155.
В городских доходах и разходах городовые общества как губернатору подают ведомости, так и в казенную палату счета свои посылают.

О.
О городской общей думе
и о городской шестигласной думе

156.
Дозволение городу иметь общую городскую думу. Городовым обывателям дозволяется составить общую городскую думу.
157.
Кто составляют общую городскую думу. Городскую общую думу составляют городской глава и гласные от настоящих городских обывателей, от гильдии, от цехов, от иногородных и иностранных гостей, от имянитых граждан и от посадских. Каждое из сих разделений имеет один голос в обществе градском.
158.
О составлении голоса от настоящих городских обывателей. Чтоб составить голос настоящих городских обывателей, собираются всякие три года в каждой части города настоящие городские обыватели и выбирают по балам одного гласного. Каждый гласный настоящих городских обывателей явиться должен у городского главы.
159.
О составлении голоса от гильдии. Чтоб составить голос гильдейской, собирается всякие три года каждая гильдия и выбирает по балам одного гласного каждой гильдии. Каждый гласный явиться должен у городского главы.
160.
О составлении голоса от цехов. Чтоб составить голос цеховых, собирается всякие три года каждый цех и выбирает по балам одного гласного каждого цеха. Каждый гласный должен явиться у городского главы.
161.
О составлении голоса от иногородных и иностранных гостей. Чтобы составить голос иногородных и иностранных гостей, собираются они всякие три года каждый народ особо и выбирают по балам одного гласного каждого народа. Каждый гласный должен явиться у городского главы.

О составлении голоса от имянитых граждан.

162.
Чтоб составить голос имянитых граждан, собираются всякие три года имянитые граждане по семи названиям, как в толковании на 67 статью написано, и котория названия более пяти человек имеют, каждое особо выбирает по балам одного гласнаго. Каждый гласный явиться должен у городского главы.

О составлении голоса от посадских.

163.
Чтоб составить голос посадских, собираются всякие три года посадские каждой части города и выбирают по балам одного гласнаго посадских. Каждый гласный явиться должен у городского главы.

О выборе шестигласной городской думы.

164.
Общая городская дума избирает шестигласную городскую думу из своих гласных.

Кто составляют шестигласную городскую думу.

165.
Шестигласная городская дума составитя из голоса настоящих городовых обывателей, из голоса гильдейских, из голоса цеховых, из голоса иногородных и иностранных гостей, из голоса имянитых граждан и из голоса посадских в председании городского главы; в случае же убыли во время срока общая городская дума наполняет место из того же голоса.

Кому и как заседание иметь в городской думе.

166.
В городской думе сидит городской глава на стуле посредине; против городского главы сидят: на лавке направо — голос цеховых, налево — голос посадских; возле городского главы в правом завороте на лавке — голос настоящих городовых обывателей и голос иногородных и иностранных гостей; возле городского главы в левом завороте на лавке же — голос имянитых граждан и голос гильдейской.

Должность городской думы.

167.
Городской думе предлежат попечения: 1. дос-

тавить жителям города нужное пособие к их прокормлению или содержанию; 2. сохранять город от ссор и тяжб с окрестными городами или селениями; 3. сохранять между жителями города мир, тишину и доброе согласие; 4. возбранять все, что доброму порядку и благочинию противно, оставляя однако ж относящееся к части полицейской исполнять местам и людям, для того установленным; 5. посредством наблюдения доброй веры и всякими позволенными способами поощрять привоз в город и продажу всего, что ко благу и выгодам жителей служить может; 6. наблюдать за прочностью публичных городских зданий, стараться о построении всего потребнаго, о заведении площадей, для стечения народа по торгу, пристаней, анбаров, магазейнов и тому подобнаго, что может быть для города потребно, выгодно и полезно; 7. стараться о приращении городских доходов на пользу города и для разпространения заведений по приказу общественного призрения; 8. разрешать сомнения и недоумения по ремеслам и гильдиям в силу сделанных о том положений.

168.

Запрещение городской думе мешаться в дела судныя.

Городской думе запрещается мешаться в дела судныя между жителями того города, ибо оныя по учреждениям принадлежат магистратам или ратушам.

169.

О хранении городского и ремесленного положения.

Городская дума должна хранить как городовое, так и ремесленное положение, и наблюдать, чтоб оныя точно и без нарушения всеми и каждым исполняемы были.

170.

Запрещение делать представления или положения, противныя городскому или ремесленному положениям или иным узаконениям.

Городской думе запрещается делать представления или положения, противныя городскому или ремесленному положениям и другим государственным узаконениям, под взысканием, выше в статье 37 определенным.

О месте для собрания городской думы и печати.

Время заседания общей городской думы.

О шестигласной городской думе.

Время заседания шестигласной городской думы.

Шестигласная городская дума собирается в том же месте, где и общая дума, и в случае сомнения предлагает дело в общей городской думе.

Кто не доволен городскою общою или шестигласною думою, тот должен приносить жалобу в губернской магистрат.

Об управлении городских доходов и расходов и об отчете в оных.

171.

Городской думе собираться в доме общества градского и иметь свою печать.

172.

Общая городская дума, быв составлена из людей, занятых торгами, промыслами и ремеслами, обязана собираться по однажды всякой срок заседания, или же, когда нужда и польза городская потребует, и в другое время.

173.

Для всегдашняго отправления дел, выше в статье 167-й изъясненных, полагается, как выше сказано, городская шестигласная дума.

174.

Городская шестигласная дума собирается всякою неделю однажды, разве, когда нужда или польза городская востребует, и кроме того.

175.

Городская шестигласная дума собирается в том же месте, где и общей городской думе назначено, имеет ту же печать и те же должности исполняет; в случае же сомнения по важности или трудности дела предлагает оное в общей городской думе.

176.

Буде кто не доволен общою городскою думою или шестигласною городскою думою, тот может принести свою жалобу в губернской магистрат.

177.

В управлении городских доходов и расходов городская дума поступает по статьям 151, 152, 153 и 154 и посылает ведомости и отчет губернатору и в казенную палату на основании статьи 155 городского положения.

178.

О взаимном пособии по делам службы императорского величества и пользы общей.

Городовые магистраты и прочие места того города законныя требования городской думы исполняют и, где польза службы императорского величества, соблюдение порядка и тишины того требуют, подают друг другу руку помощи.

Во утверждение всего вышеписанного мы сию нашу жалованную грамоту на права и выгоды верноподданным нам городам собственною нашею рукою подписали и государственною нашею печатью укрепить повелели. В престольном нашем граде святого Петра апреля 21 дня, в лето от рождества Христова 1785, царствования же нашего в двадесять третье.

*Подлинная, подписана собственною
ея императорского величества
рукою тако:
ЕКАТЕРИНА*

*Печатана в Санктпетербурге
1785 года апреля 24 дня.*

Указы, манифесты и другие правительственные постановления, объявленные из Государственной Военной коллегии за 1785 год. СПб., 1786, документ № 29.

КОММЕНТАРИЙ

Преамбула

В документе сделана попытка объяснить причины его принятия. Екатерина II декларативно заявляет, что она, заботясь о благе горожан, стремится *снабдить* города управлением, свободным от *принуждений и притеснений*. В действительности самодержавие было поставлено перед необходимостью способствовать развитию торговли, промыслов, ремесел.

В дореволюционной литературе утверждалось, что Екатерина II создала новую основу местного самоуправления. Дореволюционные исследователи не видели главного — явной нежизненности новой системы городского самоуправления. Буржуазный принцип предоставления избирательных прав в соответствии с имущественным положением, положенный в основу нового городского управления, не мог осуществляться последовательно в государстве, где классовая основа городской жизни

Тщиться
— стараться.